

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Токтомадова Ормона Кубанычевича
«Фанатизм как личностный и социальный феномен»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата философских наук
по специальности 09.00.11 - Социальная философия

Автореферат кандидатской диссертации О. К. Токтомадова посвящен исследованию фанатизма как личностного и социального феномена. Проблема комплексного изучения фанатизма, условий его формирования и особенностей становления, а также связи с потребностями и ценностями современного общества актуальна и многогранна, и, безусловно, представляет большой интерес для социальной философии. Автор выполнил большую работу, систематизировал и проанализировал обширный корпус источников, определил методологические подходы к исследованию фанатизма, рассмотрел и представил общий контекст формирования взглядов на данный сложный феномен, обосновал категориальный аппарат исследования. В работе представлены современные и классические философские, а также общенаучные теоретические подходы, она отличается глубокой проработкой истории и современного состояния исследований фанатизма. Автор обнаруживает эрудицию в смежных гуманитарных областях знания - культурологии, социологии, философии культуры и социальной психологии.

Результаты диссертации, вклад автора в понимание фанатизма с точки зрения теории человеческих потребностей и связанных с ней аксиологических аспектов, отличаются научной новизной. Они способствуют расширению и уточнению понятийного аппарата социально-философских исследований фанатизма, экстремизма и терроризма, а также переносу внимания на проблему ценностных и потребностных подмен в генезисе фанатизма на социальном и личностном уровне, учитывают его «вписанность» в идеалы современного общества потребления.

Сущностью фанатизма, по мнению диссертанта, является потребностная подмена и предпочтение низших потребностей высшим, результатом чего становится формирование фанатичной идеологии и деятельности. Данное положение раскрывается и доказывается в тексте автореферата и представляет собой авторский вклад, обладающий практической значимостью для планирования стратегических шагов по преодолению фанатизма. Соотношение потребления и фанатизма как «протестного ответа» ранее не рассматривалось в контексте связей фанатизма, потребностей и ценностей, что также можно поставить в заслугу соискателю.

Следует отметить, что выполненная диссертантом работа способствует не только содержательной корректировке понятия фанатизм, но также уточняет сферу научного использования категории потребность, что может быть учтено при дальнейшей концептуализации названной проблематики.

Автореферат диссертации О. К. Токтомадова выполнен на высоком научном уровне, что подтверждается убедительным обоснованием актуальности заявленной проблемы, вдумчивой проработкой степени разработанности вопросов фанатизма в социальной философии, культурологии, социологии, социальной психологии, знанием и использованием существующих теоретико-методологических подходов, логичной последовательностью сформулированных задач и связанных с ними положений, выносимых на защиту.

Работа отличается достаточной степенью научной апробации, а изложенные в автореферате научные результаты диссертации свидетельствуют о теоретической и практической значимости исследования.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация О.К. Токтомадова «Фанатизм как личностный и социальный феномен» является квалификационным, самостоятельным, завершенным исследованием, в котором решена актуальная задача, имеющая важное научно-познавательное

и практическое значение, что в полной мере отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением № 842 Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. (в редакции Постановления Правительства РФ от 28.08.2017 г., № 1024), предъявляемым к кандидатским диссертациям. Содержание автореферата диссертации О.К. Токтоматова соответствует Паспорту научной специальности 09.00.11 – социальная философия. Автор диссертации – Ормон Кубанычевич Токтоматов – заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Доктор философских наук (09.00.11 – социальная философия), профессор, декан факультета гуманитарных и социальных наук, заведующий кафедрой этики Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов»

30.11.2018.



Владимир Анатольевич Цвык

Телефон: +7(499)936-85-20

E-mail: tsvyk_va@rudn.ru

Почтовый адрес: 117198, Москва, ул. Миклухо-Маклая, 10/2